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Τι θα κοστίσει στις επιχειρήσεις το ελληνικό φορο-πακέτο
Τρία μέτρα βαριά, για περίπου 3,7 δισ. 

ευρώ στη διετία 2015-16 περιλαμβάνει η 

ελληνική πρόταση: φέρνει τα πάνω κάτω 

στον ΦΠΑ (για την ακρίβεια τα περισσό-

τερα πάνω) με τους ίδιους συντελεστές 

και σαρωτικές μετατάξεις για συνολικά 

έσοδα που ετησίως φτάνουν κοντά στα 

2 δισ. ευρώ, χαράτσι 1,2 δισ. ευρώ στις 

επιχειρήσεις με κέρδη πάνω από 1 εκατ. 

ευρώ και 450 εκατ. ευρώ από την αύξη-

ση του φόρου εισοδήματος από το 26% 

στο 29%.

Η αντιπρόταση της ελληνικής κυβέρ-

νησης, η οποία έπεσε στο κενό της 

διαπραγμάτευσης από τους δανειστές, 

στηρίζεται στην κλασική συνταγή της υ-

περφορολόγησης που ακολουθήθηκε με 

ευλαβική συνέπεια τα τελευταία χρόνια. 

Εύκολες λύσεις, με αυξήσεις φόρων και 

υποσχέσεις αύξησης των εσόδων, με 

συνταγές στις οποίες πια… δεν τσιμπάνε 

οι δανειστές.

Τους είχαμε πει και στο παρελθόν ότι θα 

πιάναμε έσοδα από την πάταξη της φο-

ροδιαφυγής και του λαθρεμπορίου, από 

τις ρυθμίσεις ληξιπρόθεσμων οφειλών 

και τα ανασφάλιστα οχήματα και τώρα, 

ιδίως όταν προβλέπεται ότι θα φέρουν 

περισσότερα από 1,5 δισ. ευρώ, αλλά τα 

ακούνε βερεσέ.

Από τα συνολικά 8,564 δισ. ευρώ 

των «παραμετρικών» και διοικητικών 

μέτρων στη διετία, κοντά στα 2,1 δισ. 

ευρώ προέρχονται από τέτοιου είδους 

παρεμβάσεις.

500 συν 500 εκατ. ευρώ (φέτος και του 

χρόνου) από τις ρυθμίσεις των εκατό 

δόσεων φέτος και του χρόνου, 200 

συν 500 εκατ. ευρώ από ελέγχους σε 

τραπεζικές καταθέσεις (2,5 δισ. ευρώ 

έλεγε ότι είχε έτοιμα για είσπραξη ο 

υπουργός Π. Νικολούδης από τις λίστες 

με την αδικαιολόγητη προσαύξηση περι-

ουσίας), 75 συν 300 εκατ. ευρώ από την 

καταπολέμηση του λαθρεμπορίου στα 

καύσιμα (1- 1,5 δισ. ευρώ έβλεπε τους 

προηγούμενους μήνες ο υπουργός Δ. 

Μάρδας από λαθρεμπόριο σε καύσιμα 

και τσιγάρα) και 50 συν 700 εκατ. ευρώ 

από την καταπολέμηση της φοροδιαφυ-

γής στον ΦΠΑ.

Οι δανειστές ζητούν μόνιμα μέτρα για 

το κλείσιμο του δημοσιονομικού κενού, 

ώστε να υπάρξει συμφωνία σε πρωτογε-

νές πλεόνασμα 1% του ΑΕΠ φέτος και 

2% του χρόνου.

Επομένως, αν δεν αλλάζουν τη στάση 

τους, είτε ο ελληνικός κατάλογος θα 

πρέπει να εμπλουτιστεί εκ νέου είτε να 

χαμηλώσει ο στόχος για το πρωτογενές 

πλεόνασμα. Άλλη οδός για να υπάρξει 

συμφωνία, δεν φαίνεται να υπάρχει.

Όσο περνούν οι ημέρες, το πακέτο των 

μέτρων γίνεται πιο ζόρικο. Από 1,064 

δισ. ευρώ που έψαχνε αρχικά η κυβέρ-

νηση μέσω της αναβίωσης της έκτακτης 

εισφοράς του 2010 για τις επιχειρήσεις 

με κέρδη πάνω από 5 εκατ. ευρώ, ο λο-

γαριασμός ανέβηκε στα 1,2 δισ. ευρώ. Η 

πληρωμή θα γίνει σε δύο ετήσιες δόσεις, 

αλλά το χαράτσι θα το μοιραστούν 1.404 

επιχειρήσεις με κέρδη πάνω από 1 εκατ. 

ευρώ πέρυσι.

Το φορολογικό σοκ στην επιχειρηματικό-

τητα, με τις ανάλογες προεκτάσεις στην 

απασχόληση και τις όποιες επενδύσεις, 

δεν σταματά εδώ. Έρχεται και το καπέλο 

της αύξησης του φόρου εισοδήματος 

σε επιχειρήσεις με κέρδη πάνω από 

100.000 ευρώ, από το 26% στο 29%, για 

επιπλέον 450 εκατ. ευρώ.

Ο κατάλογος μάλιστα δεν αποκλείεται 

να εμπλουτιστεί περαιτέρω. Υπενθυμί-

ζουμε ότι οι δανειστές έχουν ζητήσει, 

εκτός από την αύξηση του φόρου εισο-

δήματος για τις επιχειρήσεις, και αύξηση 

της προκαταβολής φόρου στο 100% 

(από 55%)…

Λίγες εβδομάδες μετά την ανάληψη των 

καθηκόντων του, ο Γ. Βαρουφάκης είχε 

εκπλήξει τους πάντες –μετά σταμάτησε 

να μας εκπλήσσει- με τη φοβερή δήλω-

ση ότι θα αυξηθεί ένας συντελεστής σε 

ένα προϊόν, τον οποίο σχεδόν δεν θα τον 

πάρουμε χαμπάρι (σε ελεύθερη απόδο-

ση). Τελικά, αν περάσει αυτή η πρόταση 

της κυβέρνησης, το μόνο που δεν θα 

πάρει χαμπάρι κανείς θα είναι η μείωση 

του υπερμειωμένου συντελεστή από το 

6,5% στο 6%, για φάρμακα, βιβλία και 

εισιτήρια θεάτρου. Στον ΦΠΑ έρχονται 

τα πάνω κάτω, κάνοντας πολλούς να 

αναπολούν το e-mail Χαρδούβελη, στο 

οποίο μόνο ο ΦΠΑ στα ξενοδοχεία αυ-

ξανόταν από το 6,5% στο 13%.

Με τη νέα κυβερνητική πρόταση στο 

13% παραμένουν «βασικά και φρέσκα» 

τρόφιμα, εστίαση, τιμολόγια ηλεκτρικού 

ρεύματος και νερού, ενώ διπλασιάζεται 

ο ΦΠΑ για ξενοδοχεία, εφημερίδες και 

περιοδικά (σήμερα στο 6,5%). Όλα τα 

υπόλοιπα προϊόντα και υπηρεσίες υπά-

γονται στον συντελεστή 23%, μεταξύ 

των οποίων και ένα στα τρία τρόφιμα 

(από θαλασσινά, μαρμελάδες και γλυκά 

έως επεξεργασμένο ψωμί και ζυμαρικά, 

σάντουιτς, προμαγειρεμένο φαγητό, 

σάλτσες και σοκολάτες).

Και για να μην ξεχνιόμαστε υπάρχουν κι 

άλλα μέτρα. Από την αύξηση της έκτα-

κτης εισφοράς για τα φυσικά πρόσωπα 

(2% για εισοδήματα άνω των 30.000 

ευρώ, 4% άνω των 50.000, 6% πάνω 

από τα 100.000 ευρώ και 6% πάνω από 

500.000, με αμετάβλητους συντελεστές 

στα χαμηλότερα εισοδηματικά κλιμάκια), 

η ελληνική κυβέρνηση προσδοκά έξτρα 

έσοδα της τάξεως των 250 εκατ. ευρώ 

φέτος και του χρόνου ενώ η απόδοση 

της αύξησης του φόρου πολυτελούς 

διαβίωσης προσδιορίζεται πλέον στα 47 

εκατ. ευρώ τον χρόνο αγγίζοντας και τα 

σκάφη αναψυχής.

Αυτά μέχρι νεωτέρας...

Σε έντονα πτωτική τροχιά για τρίτη συ-

νεχόμενη συνεδρίαση το Χρηματιστή-

ριο, με τον Γενικό Δείκτη να υποχωρεί 

στην περιοχή των 700 μονάδων. Με 

σωρευτικές απώλειες που ξεπερνούν 

το 9% (σε δύο ημέρες), με χαμηλές 

συναλλαγές (λιγότερες από τον μέσο 

όρο των τελευταίων 6 συνεδριάσεων) 

και τον τραπεζικό κλάδο να «μετρά» 

σχεδόν -20% στο ίδιο διάστημα, το 

Χρηματιστήριο συνεχίζει να κινείται 

στον ρυθμό των αρνητικών εξελίξεων, 

των έντονων εκατέρωθεν πιέσεων και 

«εκβιασμών», υπό την ασφυκτική πίεση 

των όλο και στενότερων χρονικών (και 

χρηματοδοτικών) περιθωρίων.

Στο Χ.Α. το μεγαλύτερο μέρος των 

ρευστοποιήσεων μπορεί να παραμένει 

επικεντρωμένο στον τραπεζικό κλά-

δο, με υψηλό τζίρο και στα warrants, 

ωστόσο το νέο πρόβλημα που έχει να 

διαχειριστεί η αγορά σχετίζεται πλέον 

με την προοπτική «νέας επιπλέον επι-

βάρυνσης» των υγιών/κερδοφόρων 

επιχειρήσεων. Μετοχές εισηγμένων 

με κερδοφορία βρίσκονται ήδη στο... 

στόχαστρο νέων πωλήσεων, με ό,τι 

αυτό συνεπάγεται για τη συνολικό-

τερη εικόνα (κυρίως) της μεγάλης 

κεφαλαιοποίησης.

Στέλεχος ιδιωτικής χρηματιστηριακής 

θεωρούσε δεδομένη την... τιμωρητική 

απάντηση ξένων χαρτοφυλακίων, κα-

θώς η σχεδιαζόμενη «νέα έκτακτη φο-

ρολογική επιβάρυνση» αποτελεί -όπως 

υποστήριζε- πισώπλατη μαχαιριά στην 

επενδυτική καρδιά των περισσότερων 

εταιρειών του FTSE/ASE-25, aλλά και 

πολλών μετοχών-εισηγμένων της «με-

σαίας» κατηγορίας.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 703,05 -4,77%

FTSE 210,12 -5,04%

FTSEM 834,29 -2,93%

Δείκτης Τραπεζών 504,00 -8,86%

Μετοχές με άνοδο 26

Μετοχές με πτώση 81

Μετοχές αμετάβλητες 11

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

107.467.867

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

158.976.134


